

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año XIV -- Núm. 3.922

COMENTARIOS

La tierra tiembla

Es tan poco frecuente el fenómeno que sea sin ánimo de paradoja—nos complace registrarla. Hemos sido de los afectados por la conmoción sísmica y es un timbre de gloria que podemos añadir a los que en algunas ocasiones nos permiten sentir plaza de héroes sin poner mucho de nuestra parte. Además se revisa de gran importancia una población que sufre un terremoto. Las noticias que más lejos llegan son las de temblores de tierra y así nos interesarán con frecuencia la presencia de la Fuente de España—adonde se gana todo el pescado que no es del litoral—y significaría un verdadero conflicto ya que el pescado es un alimento considerado como barato, pues el promedio de su coste es de una peseta por kilogramo".

SIN COMENTARIOS

Los upetistas bajo el pabellón tricolor

"Adelante" de ayer nos dice:

"Para EL ORZÁN son atropellos los hechos de que un señor que fué presidente de U. P., en el Ayuntamiento de Puentes se haya poseicionado de la presidencia de la comisión gestora de aquél termino y de que se haya suspendido fulminantemente al secretario municipal.

No conocemos al presidente de la Comisión gestora de Puentes; pero siquiera que en su dobe no pueda consignarse más cargo que el de haber presidido la U. P. de Puentes, encontramos injustificada la protesta de EL ORZÁN.

El movimiento tendrá una catalogación científica en los Observatorios a estas horas. Pero no basta esa rígida cuadratura para encerrar todas las consecuencias que se derivan de un temblor de tierra. Vendrán las interpretaciones a demostrar que no fue tan sólo un movimiento producido en ésta o la otra dirección con tal o cual velocidad y afectando a tantos o cuantos kilómetros en su radio de acción. Es preciso que se le dé un significado más amplio. Cuando la tierra tiembla están prontas a funcionar las irracionalidades para deducir advertencias o avisos sobrenaturales. Enlazándolo con la actual política no faltarán quien le apique una cualidad de señal de duelo. La disconformidad de las potencias sobrenaturales con hechos muy recientes será considerada como indudable.

Otros, pensando más de tejas abajo, lo relacionarán con las próximas elecciones y no fallará quién precise todavía mejor lo que el anunculado discurso de Melquides Alvarez en el que se concretarán altitudes del reformismo en las horas presentes. La traducción del temblor es libre y asequible a todos los maestros, incluso para los amigos de Burgos Maza, que se pasarán con armas y bagajes al ferrovicio, siguiendo las incitaciones de su jefe. Una cosa que se presta a tan diversas interpretaciones no puede menos de ser altamente peligrosa en los días actuales y contribuirá a engrosar la lista de confusión que hoy inquieta la matrona española. Sería muy conveniente que se evitaran en lo posible todas las manifestaciones que en lo político, lo religioso, lo social o lo geológico proponían a sembrar disconformidad de opiniones y a hacer más difícil la solución de los problemas que hoy nos inquietan. Es conveniente que el caso no se repita, pues si bien un terremoto nos sitúa en categoría de personas importantísimas, varios terremotos darían al traste con la importancia y con las personas.

DE INTERÉS NACIONAL

EL PROBLEMA PESQUERO

Desde hace algún tiempo—dice "El Sol"—preocupa a las autoridades de Mar la situación por que atraviesa la industria pesquera de altura. Hay diferencias grandes entre patronos y pescadores. Hasta ahora los obreros del mar no estaban sindicados y sus contratos eran individuales con los patronos armadores, sin regularse por normas fijas ni intervenciones paritarias.

La Confederación Nacional del Trabajo está actuando decisivamente sobre estos trabajadores y a sus peticiones de mejora, ya antiguas, unen la fuerza de agrupación. Así las cosas, el Gobierno, por conducto de la Dirección General de Navegación y Pesca, hon convocado una reunión mixta de patronos y pescadores para ver si estudiar, con carácter informativo, fórmulas que pudieran ofrecer al Poder público un medio de encuadrar el problema.

Se ha celebrado estos días esa Asamblea en el Ministerio de Marina. Pero el resultado no ha sido satisfactorio. Los patronos han ofrecido unas bases de trabajo intermedias entre la situación actual y lo que los trabajadores quieren y éstos, por su parte, se han mantenido en sus peticiones formuladas, y no han llegado un solo punto en su posición. Ello ha dado lugar a la ruptura de las negociaciones.

Piden los pescadores un mayor descanso, no considerando como tal los días de estancia forzosa en puerto, aumento de personal en las tripulaciones y que el personal de descarga sea de tierra. Aparte de estas peticiones hay otras de menor cuantía. Aquéllas son las más esenciales.

Los patronos, por su parte, conceden alguna mejora pequeña, ofrecen el subsidio para familias numerosas, dando un tanto por ciento sobre los salarios a los obreros con hijos, y alguna otra mejora, pero no llegan desde luego a la aspiración obrera.

Esta actitud de una y otra parte lleva, si no se encuentra antes una fórmula de arreglo, al paro, para fines del presente mes o principios del próximo. Este paro alcanzaría a unos 80.000 hombres, que son 1.000 pescadores de altura, pues para los de la costa hay otros contratos y condiciones, y no tienen por ahora conflicto. El paro alcanzaría a la costa canaria, parte del Mediterráneo—desde Valencia parariba hay contratos especiales—y el Atlántico.

De los constituyentes patronos han quedado en Madrid, después de la malograda conferencia, los de Pasajes y Vigo, que en estos mueres ya está hace algunas días planteadas la vuelta. Pretenden los patronos la intervención del Gobier-

no, ya efecto se entrevistarán con los ministros de Marina, Gobernación y Trabajo.

La Federación de Armadores de Pesca ha acordado prestar su ayuda económica a los patronos a quienes afecta el paro. En Pasajes hay más de cien embarcaciones pesqueras amarradas, y en Vigo, doscientas.

El ministro de Marina y las autoridades confían en hallar solución a estas huelgas, y también a la que puede plantearse de no llegar a soluciones de carácter general las dos partes que integran esta importante industria. La paralización de ésta representaría el desastre económico—el del pescado en el interior de España—adonde se gana todo el pescado que no es del litoral—y significaría un verdadero conflicto ya que el pescado es un alimento considerado como barato, pues el promedio de su coste es de una peseta por kilogramo".

SIN COMENTARIOS

EN EL AYUNTAMIENTO

El proyecto de Ciudad Satélite da margen a ruidosos incidentes

El público increpa a los concejales por oponerse a la concesión del aval solicitado

LA SESIÓN DE AYER

Antes de comenzar el debate de los asuntos contenidos en la orden del día, pidió la palabra el señor López Marey para preguntar porque no figuraban en aquella los asuntos que en la sesión anterior habían quedado sobre la mesa. Se produjo un debate bastante vivo con este motivo.

Seguidamente se dió lectura y fué aprobada el acta de la sesión anterior, y se adoptaron los siguientes acuerdos:

Conceder licencias para obras a don Rosendo Rabade Piñeiro, don Jesús Campos Martínez, don Eduardo Díaz, don Manuel Vázquez Velo y don Vicente Fernández del Valle.

Autorizar a don Julio Suárez Ferrín para abrir una calle en la zona comprendida entre la carretera de Santa Margarita y el camino de la Fuente de igual nombre.

Denegar a don Reynaldo Caruncho Añaya la autorización que solicitaba en nombre de don Enrique González y González para instalar seis sillones para lumbre de calzado en la Lágrima del Obispado.

Conceder una pensión de 3.300 pesetas a doña Carmen Echegoyen Taracido, huérfana del médico de la Beneficencia municipal, don Demetrio Echegoyen; de 570,31 pesetas a doña Ondulina Ramos, viuda del guardia nocturno de la Casa de Máquinas del Alcantarillado, don Andrés Ares; de 1.100 pesetas a doña Ignacia Vázquez Andrade; viuda del guardia municipal don Manuel Rodríguez Rey y de 1.850 pesetas a doña María Deza López, huérfana del que fué segundo jefe de la guardia municipal, don Antonio Deza Candame, y auxiliarios por una sola vez, de 4.000 pesetas a doña Pilar Peña García, viuda del obrero municipal don Benito Gómez Galán y de 110 pesetas a doña Emilia Pereiro de Lara, viuda del empleado de consumos, don Guillermo Rivas Castaño.

Reconocer con derecho a quinientos al personal administrativo subalterno de la Escuela de Comercio de esta ciudad y gestionar que sean abonados sus haberes por el Estado.

Denegar a don Leandro Montes Iglesias su solicitud de que fuera abonado por el Ayuntamiento el impuesto de utilidades sobre el haber pasivo que recibe como jefe de la guardia municipal jubilado.

Desestimar otras dos instancias del capellán del Hospital de Caridad, don Jesús Castro Maseda y del relojero municipal, don Eusebio Mares Custodio.

Enterarse de los nombramientos hechos provisionalmente por la Alcaldía.

Aprobar un informe de la Comisión de Mercados relativo a que se desista del anunciado concurso para la construcción de uno o dos puestos dedicados a la venta de carne vacuna en el solar resultante de la demolición del señalado con el número 1 del Mercado de San Agustín. El concejal señor Fandino impugnó este informe, contestándole el presidente de la citada comisión, señor Silva. Fue aprobado después de una intervención del señor Blanco Lemus, quien se extrañó del interés que demuestra ahora el señor Fandino por este asunto.

Reconocer con derecho a quinientos al personal administrativo subalterno de la Escuela de Comercio de esta ciudad y gestionar que sean abonados sus haberes por el Estado.

Denegar a don Leandro Montes Iglesias su solicitud de que fuera abonado por el Ayuntamiento el impuesto de utilidades sobre el haber pasivo que recibe como jefe de la guardia municipal jubilado.

Sigue el debate

Vuelve a amenazar el alcalde con levantar la sesión, pero pide la palabra el señor López Marey. Hace notar que se está dando cuenta de un informe, no de un acuerdo y que primero es necesario conocer el informe y después formular todas las enmiendas que haga falta. Agrega que es hacer daño a los propios trabajadores el obstinarse en que no se discuta el proyecto y recomienda calma y seriedad.

Continúa el secretario la lectura del informe hasta su terminación.

sesiones, pero el público continuó todavía largo rato en las tribunas, las cuales fueron, al fin, desalojadas.

En los pasillos surgieron nuevos incidentes, reproduciéndose las discusiones airadas entre algunos grupos.

Abandonó el público la Casa Consistorial y una comisión de obreros fuese al Gobierno civil, donde se entrevistó con el señor García Labella, al cual expusieron su protesta por el proceder de la Corporación municipal, que les priva de trabajar al no conceder el aval en la forma solicitada por la entidad "Concepción Arenal".

El gobernador prometió intervenir en el asunto, para que se resolviera con la urgencia debida. Por el pronto, hoy conferenciará con el presidente de la Cooperativa Concepción Arenal, a fin de que éste concrete la tramitación que se ha dado al expediente.

También manifestó que solicitará el concurso de representaciones de la Confederación Nacional del Trabajo de la Unión General de Trabajadores y de la Cooperativa de Casas Baratas para estudiar seriamente el asunto y ver lo que es más conveniente.

Aprovechando la oportunidad, expusieron los comisionados al señor García Labella la grave crisis porque atraviesa el elemento obrero de La Coruña debido a la escasez de edificaciones, a pesar de que muchas gentes viven hacinadas, pudiendo viviendas en las que se alojan dos y tres familias reunidas. Además, carecen, en gran parte, de las necesarias condiciones de higiene y salubridad para subsistir.

Ante estas manifestaciones, ofreció el gobernador que inmediatamente se constituirá una comisión sanitaria para realizar una rigurosa inspección.

Terminada la entrevista, los comisionados dieron cuenta a sus compañeros que en gran número se habían establecido junto al Gobierno civil, de las manifestaciones hechas por el gobernador y seguidamente se disolvieron los grupos sin que hubieran surgido incidentes desagradables.

PROTESTA DE LOS OBREROS

Anoche estuvo en nuestra casa una numerosa comisión de obreros, interesados en la construcción de la Ciudad Satélite.

Se expresaban en términos de vehemente indignación contra el proceder de la mayoría de los concejales, que estaban densamente cargada de emociones para el aficionado. El maravilloso segundo tiempo fué dieciocho de modo admirable por la Orquesta, que se sobrepujó en salvaje dificultades, así como en coro planteo discretamente la variada intervención de los solistas.

Había dos novedades en el concierto. La primera, "Fundición de acero", de Mosoloff. Ya advertímos ayer nuestras reservas sobre la música descriptiva, tan propensa a lograr efectismos fácilmente en compensación a la ausencia de ideas. Sin embargo, "Fundición de acero" no es sólo eso; es también una idea y un simbolo: el esfuerzo del arte proletario que se abre camino en Rusia al amparo de la revolución. Podrá sorprender la obra al espectador, pero también habrá de impresionarlo su auténtica grandiosidad, dentro de la rudeza de las disensiones y los contrastes buscados adrede para resaltar la violencia del tema que sirve de base al breve poema. Para nosotros, no es éste precisamente una la medida y limitada descripción impresionista de una fábrica, sino más bien un canto al trabajo creador al esfuerzo de la hora y el martillo grabados en la enseña soviética. En este amplio sentido hay que recoger "Fundición de acero" cuya expresiva novedad ha hecho muy bien en ofrecernos el maestro Arbós, tan sencillo captador del arte nuevo.

Glieré, un ruso retrasado del grupo de los cinco, al que sigue inmediatamente en orden cronológico, nos ofrecía en la tercera parte "Las sirenas". No es el nacionalismo de un Rimsky el de Glieré, ni impresionista mucho su poema, compuesto con cierta vaguedad de ideas y sin los agravios que justificaran su inclusión en un programa avanzado. Pasó, sencillamente, sin entusiasmo del público, salvo para la irreprochable versión de la Orquesta.

Dice así:

"Invitar a la Federación Local Obrera para que designe dos delegados que examinen el expediente formado en el Ayuntamiento por petición del aval del grupo de casas "Concepción Arenal", con la finalidad de que comprueben que en poder del Ayuntamiento no figura plano parcelario de solares de la proyectada ciudad, ningún estudio de los servicios de alcantarillado, apertura de calles, pavimentación ni alumbrado, necesario en las mismas, ningún estudio económico presentado por la entidad patrocinadora, sobre que basar el aval, ningún proyecto de contrato para la construcción del citado Grupo, ni mucho menos certificación de haber sido admitido tal Cooperativa por el Estado para disfrutar de los beneficios que concede la ley de Casas Baratas; en resumen, que al Ayuntamiento no se le han proporcionado los datos indispensables para poder basar su estudio con seguridad y devidas garantías, la proposición de aval".

OTRO ALBOROTO

Surge un nuevo alboroto. El alcalde pregunta si se aprueba la proposición del señor Insua.

Continúa el vocero y no es posible entenderse en medio de la confusión que se origina. Grito López Marey, grita el público, el alcalde agita la campanilla...

UN GOLLETAZO

Abandona el señor Serra el sillón presidencial dando por terminada la sesión, dando por terminada la presidencia pero vuelve a ocuparlo y continúa la discusión sobre el asunto de la Ciudad Satélite.

SE PRODUCE UN NUEVO ESCÁNDALO, MAYOR QUE LOS ANTERIORES

El secretario da cuenta de que se va a dirigir un telegrama de pésame a los familiares de la viuda de don Nicolás Salmerón.

El público no se conforma con esta desviación de asuntos y vuelve a reproducirse el escándalo.

El señor Taracido hace un ruego, pero no se oye en medio de la gritería del público.

Pregunta el señor López Marey que se ha acordado acerca del aval a la Ciudad Satélite, y propone que en la ponencia que se nombre figuren el señor Maseda como presidente de la cooperativa Concepción Arenal, un representante de la Federación Local Obrera y otro de la Agrupación Socialista. Un nuevo escándalo en las tribunas con división de opiniones a favor y en contra de López Marey.

El señor Blanco Lemus quiere hablar pero tiene que cesar.

El señor Somoza hace un ruido ajeno a este asunto. No oímos una palabra pues lo impide el gritero del público. Otro del señor Insua que corre igual suerte.

AUMENTAN LA CONFUSIÓN Y EL DESORDEN

La confusión es grande. Por una parte el público que no cesa en sus manifestaciones de desagrado; por otra los concejales que quieren hablar y no se les oyen; por otra el alcalde que se esfuerza a terminar el debate, sin conseguirlo.

El señor López Marey dice que lo que se hace con él es un atropello.

Consigue hablar el señor Blanco Lemus, contestando al señor López Marey. Dice que el es un trabajador y que el señor López Marey viene a hacer al Ayuntamiento propaganda política. En medio de un enorme escándalo el señor López Marey dice que la Confederación Nacional del Trabajo es arrastrada por los republicanos.

SE SUSPENDE LA SESIÓN

Se entabla un diálogo vivísimo entre el vocero del público y por fin el señor Serra suspende la sesión cerca de las diez de la noche.

DESPUÉS DE LA SESIÓN

NUEVOS INCIDENTES.—EN EL GOBIERNO CIVIL

Los concejales abandonaron el salón de

la reunión y se fueron.

Se lo agradecieron los hermanos y enfermos y sus amigos.

Los concejales abandonaron el salón de

la reunión y se fueron.

Se lo agradecieron los hermanos y enfermos y sus amigos.

Los concejales abandonaron el salón de

la reunión y se fueron.

Se lo agradecieron los hermanos y enfermos y sus amigos.

IUAN EL TERRIBLE

Película prohibida por orden de Palacio en tiempos de la Dictadura y autorizada por el Gobierno de la República
Se estrena el sábado en el LINARES RIVAS

Comité de Redacción de "Nosotros". César Falcón.

NOTA DE LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD.

Por su parte, la Dirección de Seguridad facilitó una nota en la que se dice:

"Extraña a esta Dirección que el director de "Nosotros" no haya querido enterarse de las causas por las que fué recibido el periódico, pues no quiere suponer que las conozca y las eluda; en su carta: ello sería tanto como buscar un reclamo gral en el resto de la Prensa para su revista. El número de "Nosotros" recibido por la policía fué denunciado por el fiscal y, ordenada su consiguiente recogida con arreglo a la ley. Decir esto basta para demostrar la falta de razón con que el señor Falcón se queja, aun cuando bien comprende esta Dirección que ello entra dentro de la campaña que "Nosotros" desea hacer en uso de un perfecto derecho indiscutible. Tantas veces como un periódico sea denunciado, la Dirección general de Seguridad procederá a su recogida, y es ésta la primera y última vez que tratará en la Prensa de asuntos de esta naturaleza".

Las impresiones que los comisionados obtuvieron de las autoridades correspondientes son muy halagüeñas y beneficiosas para Noya. El alcalde de esta capital, don Angel Serrano Fernández, que es natural de Noya, tuvo para los comisionados toda clase de atenciones, poniendo en favor de ellos su apoyo personal y oficial para cuanto redunde en beneficio de su pueblo natal.

Los comisionados expresaron su deseo de que realice una visita para demostrar el agradecimiento que por el sien-

ten.

Dr. Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Dr. Sánchez Mosquera

Hora: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7

Calle de Compostela, 6. Teléfono 1.041

Asociación nacional de amigos del Libro

Próximamente va a constituirse en Ma-

dir, con delegaciones en todas las provincias, una Asociación así titulada que tendrá por finalidades primordiales.

a) Divulgar el amor a la lectura.

b) Proteger la difusión del libro editado en España.

c) Procurar a los asociados la más alta tonificación posible en las adquisiciones de libros.

d) Editar un Boletín de carácter ampliamente literario y bibliográfico.

e) Organizar concursos para sacar a la luz los nuevos valores desconocidos.

Cuantos lectores de libros españoles juzguen interesante el proyecto y deseen s eles inga al corriente de su realización deben comunicar por escrito su nombre y domicilio al señor Gascon (Lope de Rueda, 20 Madrid).

Mitchell - Thomson
ODONTOLOGO

Horas de Consulta: de 9 y media a 1 y media y de 4 a 7

Cantón Pequeño, 13, primero

La Coruña.—Teléfono 2.338

PROPAGANDAS

Vida política y sindical

UNA CARTA DE "NOSOTROS"

Recibimos la siguiente:

Sr. Director de EL ORZAN.—La Coruña. "Mi querido amigo y compañero: Esta mañana como en los mejores días de la dictadura, los mismos políticos de los dictadores han visitado nuestras oficinas administrativas y han recorrido los puestos de venta de periódicos, recogiendo nuestro semanario. Apenas salido a la calle ha caído "Nosotros" en las garras de los antiguos oprimidores de la prensa. A "Nosotros" no puede acusársele de monárquico ni de comunista, de racismo ni de perturbador. No puede acusársele sino de no estar conforme con la independencia en la cual se encuentra la república y de no admirar con la boca abierta la pasividad y las complacencias del gobierno con los enemigos de la república y con los conspiradores reaccionarios. Se le persigue, pues, por no adular al someterte incondicionalmente al gobierno. Exactamente igual como en los días de la opresión monárquica cuando colaboraban en sus páginas quienes hoy ministros y altos funcionarios son hoy ministros y altos funcionarios.

Las persecuciones a nuestro semanario tienen mucha importancia en ellas mismas. Cuantos lo escribimos nos hemos entregado desde el primer momento a la defensa de los derechos y las aspiraciones del pueblo y ya sabíamos a cuantos riesgos nos exponíamos y siempre los hemos afrontado sin vacilación. Lo grave en el acto de hoy es la reimplantación en España del estado policial. La reanudación del país a la arbitrariedad y las maquinaciones de la policía. La supresión de la libertad de prensa, el agotamiento de la opinión y el imperio de la tiranía policial. Y todo esto cuando aún no está en la carne quienes durante el período de la dictadura nos persiguieron y atropellaron conjuntamente a los hombres del actual gobierno y a nosotros.

No queremos protestar contra la persecución a nuestras personas. Ya tememos demasiada experiencia política para recordar la inutilidad de las protestas contra la brutalidad policial. Solo queremos señalar al público este hecho como un síntoma de la nueva política gubernamental.

Le agradece mucho la publicación y estas líneas y le saluda con el afecto de siempre, su buen amigo y compañero por el

TEATRO ROSALIA CASTRO — Empresa Pereira Teléfono 1.077

Martes, Viernes:

EXTRAORDINARIO ESTRENO

de la emocionante superproducción sonora

TOTALMENTE HABLADA y CANTADA EN FRANCÉS

DOS MUNDOS

NUEVOS RUMBOS

LA DECLARACIÓN DE ALBA

De este importante documento recogemos a continuación seguidos los párrafos esenciales:

"Hay que recordar, también — dice— que la República no ha nacido de un movimiento militar, ante el cual se inclina, humillada o acomodaticia, la vereda de los españoles. El elector, multiplicando el voto mágico de millones de blancos papeleras, hasta sobre las más apartadas aldeas, ha evitado, para hoy y para luego, los daños efeatos de un pronunciamiento a la izquierda, que hubiera de liquidar y hacer expiaria el pronunciamiento a la derecha de 1923. No han brillado en el aire los sables, ni repescado estreñidas las cornetas, como en Alemania, como en Sagunto, como en Barcelona... Ha sido España, puesta en pie, con un gesto decisivo e inaplable, quien ha abierto en la Historia su nueva ruta. Aun los que hubieran discutido la legitimidad de la República impuesta por un movimiento militar triunfante, ¿cómo han de hacerlo, ni en qué títulos habrían de fundarse, para imponerse sin el concurso de otro voto popular una restauración inversísimil de la Monarquía? Piensan en ello los más racionalistas, o los que, por estímulos de equivocada suspiccia, pretenden aplicar a estos problemas resores que carecen de vigor, ante la voluntad de un pueblo en ejercicio normal de su prerrogativa. El histórico decreto a la corona de todos los monarcas del mundo reunidos no valdría ante el derecho innato de una nación a su propia paz."

Y no desconozco tampoco nadie que, por mil razones, ya sea hora de que España cierre el período constituyente que es abierto en Septiembre de 1923, y consagra la Constitución. La magnífica película sonora, "MAÑANA, en SAVOY", interpreta por el famoso actor MAURICIO CHEVALIER y la bellísima actriz claudette Colbert. La acción transcurre en Venecia y en los Estados Unidos. Idilio, lances cómicos, canciones pícaras y sentimentales.

EL EXITO DE LA TEMPORADA

Es una película PARAMOUNT

Los secretarios de Ayuntamiento ante las Elecciones municipales

El presidente del Colegio de Secretarios, Interventores y Depositarios de Ayuntamientos de la provincia.—Distinguido compañero: Convocadas por el Gobierno provisional de la República elecciones municipales en aquellos pueblos en que, fué protestada la elección anterior, ruego a usted, recomienda de manera eficaz a los funcionarios de los Ayuntamientos interesados que, tanto en el acto de la proclamación de candidatos como en el de la votación, extremen celo en el cumplimiento de su deber y prestén con absoluta lealtad y entusiasmo el auxilio profesional que fuése preciso para que en todo momento sea respetada la voluntad de los electores frente a toda clase de presiones que les puedan sugerir, determinados sectores. —Al propio tiempo, le insto una vez más para que procure por todos los medios a su alcance que los colegiados de esa provincia sirvan al Gobierno con la máxima competencia y buena fe de que vienen dando pruebas en estos momentos en que elementos interesados en perjudicar al régimen constituido por la voluntad nacional recurren a todos los recursos imaginables para entorpecer la gestión del Ministerio, con indudable quebranto de los intereses morales y materiales del país. Nosotros somos funcionarios al servicio del pueblo y tenemos el deber de servir sin ninguna clase de limitación.— Madrid, 16 de Mayo de 1931.—Por la Junta de Gobierno.—Mariano Berdejo

Por su parte el señor Martín encarece a sus compañeros de esta provincia el más exacto y leal cumplimiento de las normas que en el anterior documento se señalan.

G. E. MITCHELL
DENTISTA
ESTABLECIDO DESDE
EL AÑO 1887
PLAZA DE MINA, 1-1.

Consulta:
de 10 a 1 y de 4 a 8

La Coruña.—Teléfono 2.338

PROPAGANDAS

EL PUERTO

Entraron los vapores "Habana", pro-

cedente de Bilbao, Santander y Gijón, con pasaje; "Luis Vives" de Vivero, "Pepis Valero", de Ferrol, "Cabo Peñas" de Bilbao y escalas, con carga general y el velero "Segunda Ramona" de Ferrol con carga general.

Fue despachado el vapor "Habana" pa-

ra Cuba, con pasaje.

EL VAPOR "HABANA"

A las ocho de la mañana de ayer entró

en este puerto el vapor "Habana" de la Transatlántica Española.

Procedía de Bilbao, Santander y Gijón,

con dos pasajeros para La Coruña y 112 n-

transitantes.

En esta capital tomó otros cinco de pri-

mera clase, trece de segunda, siete de ter-

cera preferente y 65 de tercera ordinaria.

Tomó también 35 toneladas de carga y 115 sacas de correspondencia.

El "Habana" se llamó hasta el día 14

de abril último, "Alfonso XII" y la com-

plejó su viaje.

EL TEATRO ROSALIA CASTRO

ESTRENO

EXTRAORDINARIO

de la emocionante superproducción sonora

TOTALMENTE HABLADA y CANTADA EN FRANCÉS

DOS MUNDOS

NUEVOS RUMBOS

LA DECLARACIÓN DE ALBA

De este importante documento recogemos a continuación seguidos los párrafos esenciales:

"Hay que recordar, también — dice— que la República no ha nacido de un movimiento militar, ante el cual se inclina, humillada o acomodaticia, la vereda de los españoles. El elector, multiplicando el voto mágico de millones de blancos papeleras, hasta sobre las más apartadas aldeas, ha evitado, para hoy y para luego, los daños efeatos de un pronunciamiento a la izquierda, que hubiera de liquidar y hacer expiaria el pronunciamiento a la derecha de 1923. No han brillado en el aire los sables, ni repescado estreñidas las cornetas, como en Alemania, como en Sagunto, como en Barcelona... Ha sido España, puesta en pie, con un gesto decisivo e inaplable, quien ha abierto en la Historia su nueva ruta. Aun los que hubieran discutido la legitimidad de la República impuesta por un movimiento militar triunfante, ¿cómo han de hacerlo, ni en qué títulos habrían de fundarse, para imponerse sin el concurso de otro voto popular una restauración inversísimil de la Monarquía? Piensan en ello los más racionalistas, o los que, por estímulos de equivocada suspiccia, pretenden aplicar a estos problemas resores que carecen de vigor, ante la voluntad de un pueblo en ejercicio normal de su prerrogativa. El histórico decreto a la corona de todos los monarcas del mundo reunidos no valdría ante el derecho innato de una nación a su propia paz."

Y no desconozco tampoco nadie que,

por mil razones, ya sea hora de que Espa-

ña cierre el período constituyente que es

abierto en Septiembre de 1923, y consagra

la Constitución.

La magnífica película sonora,

EL GRAN CHARCO

interpretada por el famoso actor

MAURICIO CHEVALIER

y la bellísima actriz

claudette Colbert

La acción transcurre en Venecia y en los

Estados Unidos.

Idilio, lances cómicos, canciones pícas-

cas y sentimentales.

EL EXITO DE LA TEMPORADA

Es una película PARAMOUNT

MAÑANA, en SAVOY

EXTRAORDINARIO ESTRENO

La magnífica película sonora,

EL GRAN CHARCO

interpretada por el famoso actor

MAURICIO CHEVALIER

y la bellísima actriz

claudette Colbert

La acción transcurre en Venecia y en los

Estados Unidos.

Idilio, lances cómicos, canciones pícas-

cas y sentimentales.

EL EXITO DE LA TEMPORADA

Es una película PARAMOUNT

MAÑANA, en SAVOY

EXTRAORDINARIO ESTRENO

La magnífica película sonora,

EL GRAN CHARCO

interpretada por el famoso actor

MAURICIO CHEVALIER

y la bellísima actriz

claudette Colbert

La acción transcurre en Venecia y en los

Estados Unidos.

Idilio, lances cómicos, canciones pícas-

cas y sentimentales.

</div

herida cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda; Luis Bermúdez, de edema en el párpado superior del ojo izquierdo; José Rodríguez Naya, de una herida cortante de cuatro centímetros de extensión en el dedo pulgar de la mano derecha, y erosiones en la nariz, y Ángel Álvarez de quemaduras de primer grado en la mano derecha.

Por haber sido nombrado juez especial en el asunto de la clausura de los conventos y residencias de religiosos de esta capital, el juez de instrucción del distrito de la Audiencia, don Marcial del Río, se hizo cargo de dicho Juzgado el miércoles del mismo distrito don José Soto Picos, encargándose a su vez del Juzgado municipal, el supuesto don Carlos Puga por estafa. Letrado Juega.

Hoy efectuarán las fuerzas del regimiento de Isabel la Católica un paseo hasta el Ventorillo y los altos de Bens. En este último punto practicarán la instrucción de combate por sección.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo

civil.—Ordinaria.—La Coruña: don Antonio Rolland con don Francisco Doménech, sobre pago de pesetas. Letrado, Moncloa Rodríguez.

Idem: La Sociedad gallega de publicidad "Longueira González-Villar y compañía" con don Manuel Prado Espín y otros, sobre tercera. Letrados Asún y Linares y Veiga.

Sala de lo criminal.—Sección primera. La Coruña: contra Encarnación Rodríguez y Rodríguez, por robo. Letrado, Vázquez Peña.

Carballo: contra Manuel Núñez, por lesiones. Letrado, Moncloa Rodríguez.

Sección segunda.—Ferrol: contra Dolores Campos Abella, por estafa. Letrado Iglesias Corral.

La Coruña: contra Josefina Piñeiro Pato, por estafa. Letrado Juega.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Víctorio, María del Socorro, Secundino y Sinesio.

Idem de mañana: Rita de Casia, Elena, Rufina y Casto.

EL ORZÁN se vende en el Ferrol en el KIOSCO "EL ENCICLOPÉDICO".

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRADO Y TELÉFONO)

Entierro del general Aguilera

UNA GRAN MANIFESTACIÓN DE DUELO.

Madrid.—A las tres de la tarde se efectuó el entierro del general Aguilera.

El féretro fue bajado de la casa mortuoria a hombros de varios parientes del finado y recibido con vitores que duraron todo el tiempo que se tardó en colocarlo en el furgón automóvil.

Organizada la comitiva, se puso en marcha figurando en la cabeza cuatro guardias de seguridad a caballo.

Muchísimo público presenció en las calles el paso de la funbre comitiva.

En la primera presidencia figuraba todo el Gobierno, a excepción del ministro de la Guerra.

La segunda lo formaban don Alberto Aguilera, pariente del finado, el albaceteense D. Carlos Blanco y el general Aguilera y en la tercera iban el ministro señor Azafra y los generales Queipo de Llano y Burgos.

Entre la concurrencia que era numerosísima figuraban muchos políticos. También iban los generales Zubia, Portal, López Poza, Millán Astray, Goded y otros.

Frente a la estatua de Moyano se despidió el duelo, durando éste más de media hora.

El cadáver fué llevado a Ciudad Real donde recibiría sepultura. Lo acompañaron entre otras personas su pariente don Alberto Aguilera y su abacetea don Carlos Blanco.

Al ser sacado el cadáver de la casa mortuoria habló don Carlos Blanco con el señor Alcalá Zamora a quien expresó la satisfacción que al finado le había producido su nombramiento de capitán general del Ejército y la emoción con que había recibido la noticia de este nombramiento.

Cuando los familiares del finado lo robaron la guerrera de uniforme con sus insignias de capitán general, el entierro se limitó a sonreír, pues ya no había.

El seísmo de ayer

EN RIBADEO

Ribadeo.—A las dos y media de la mañana se sintió un fuerte temblor de tierra.

La mayoría del vecindario no lo apreció

EL FENÓMENO TUVO GRAN INTENSIDAD.

Tortosa.—El Observatorio del Ebro registró el terremoto a las dos y 26 minutos de la madrugada, a una distancia de 140 kilómetros.

El sismo fué intensísimo, el mayor que se ha registrado en este Observatorio. Duró bastante tiempo y los sismógrafos estuvieron más de dos horas en movimiento, por lo cual se teme que haya ocurrido una catástrofe.

EN TOLEDO

Toledo.—El temblor de tierra fué registrado en este Observatorio a las dos horas, 21 minutos y ocho segundos, a una distancia epicentral de 643 kilómetros.

EN PORTUGAL

Lisboa.—A las dos y 55 minutos de la madrugada se sintió el temblor de tierra, seguido de otro quince minutos más tarde que produjo gran emoción en el vecindario.

El terremoto se dejó sentir también en Oporto, Coimbra y algunos otros pueblos, originando gran pánico.

Uno de los puntos donde se apreció más intensidad fué en las islas Madeiras.

En Lisboa, los vecinos presa de terror, salieron a las calles y huyeron en todas direcciones. La luz eléctrica se apagó en una gran parte de la población, aumentando con ello el pánico.

Las gentes que estaban en los cafés y casinos salieron alarmañadas y huyeron hacia el campo.

EN SUIZA

Neufchâtel.—El temblor de tierra fue registrado en este Observatorio, así como en el de Zurich.

La lucha por la Democracia

UNA CONFERENCIA RADIANA

Madrid.—El viernes, a las ocho de la noche, hablará ante el micrófono de la Unión Radio sobre "La lucha por la Democracia. Un episodio de la revolución china", el ilustre ingeniero y abogado gallego don Emilio Novoa, que con tanto éxito viene utilizando la radiodifusión en favor de una política protectora de los débiles y de los campesinos.

Accidente de aviación

EL TENIENTE SAMPIL EN GRAVE ESTADO

Madrid.—En plena sierra del Guadarrama se registró hoy un accidente de aviación.

A las nueve de la mañana se elevó en Cuatro Vientos un aparato de caza al cual el personal del Sanatorio vió volando un cuarto de hora más tarde.

De pronto se oyó caer verticalmente en los pinares situados frente al edificio y rápidamente saquearon en un automóvil varios médicos del establecimiento.

Cuando el personal facultativo llegó al lugar del suceso, estaba el piloto del avión sin conocimiento. Presentaba un fuerte golpe en la cara con gran hematomma y conmoción cerebral. Fue llevado sin pérdida de momento al Sanatorio, donde se le apretó la fractura del muslo derecho y la de los huesos de la nariz.

La víctima de este suceso es el teniente aviador Sampil.

Del Extranjero

REUNION INTERNACIONAL TRIGUERA

Londres.—El lunes se reunirán representantes de los principales países productores de trigo, en la Casa del Canadá, de Trafalgar Square. Se tratará de la situación anormal que se ha producido y que obliga a los vendedores a bajar el precio excesivamente, hasta no llegar al costo de producción.

La discusión se celebrará con carácter privado, pero en la misma los delegados someterán a la presidencia una motion pidiendo a los países no exportadores a enviar delegados meramente observadores de esta clase de reuniones.

La prensa recibirá la información oportunamente.

El jueves, el Gobierno dará un banquete a los delegados.

El hecho de dar a las reuniones carácter privado no es para mantener al público en la ignorancia de lo que se celebra, pues ello se hará público, sino que así se estima que los delegados tendrán mayor libertad para exponer sus puntos de vista.

LA CRISIS DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

Ottawa.—El director del Midland Bank de Inglaterra, J. Darling, ha declarado a la Comisión bancaria y comercial del Parlamento que hay que hacer algo para ayudar al mundo a salir del marasmo económico en que se encuentra a hundir.

Al ministro de la Gobernación se le preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral, a lo que contestó el señor Maura que esa era cuestión que había de arreglar el Gobierno.

Los periodistas preguntaron al ministro de Instrucción si Domingo se había indultado a los estudiantes de Valladolid.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento, que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral, a lo que contestó el señor Maura que esa era cuestión que había de arreglar el Gobierno.

LA NOTA OFICIAL

El ministro de Trabajo fué el encargado de facilitar la referencia oficial de lo tratado en el Consejo.

En ella se da cuenta de que el día 5 estarán rectificadas todas las listas del Censo electoral, y el Gobierno, teniendo en cuenta que según la ley, han de ser exhibidas al público durante veinte días, señala el día 28 de Junio próximo para celebrar las elecciones constituyentes.

Presidente.—Pasando los servicios de la Aeronáutica civil al Ministerio de Gobernación.

Economía.—Aprobando las bases de planificación para el extrarradio de Madrid.

Trabajo.—Oscuro aprobado otro decreto sobre seguro del Estado en caso de paro forzoso.

Instrucción pública.—Fué aprobado un

decreto prohibiendo que nadie que no tenga título facultativo pueda ejercer el profesorado.

Se exceptúa de esta regla los pueblos menores de mil habitantes.

Quedó aprobado un decreto del Ministerio de Instrucción pública prohibiendo la engañeción de los inmuebles y objetos artísticos sin que previamente haya concedido su autorización al Ministerio.

El ministro de Instrucción dio cuenta a sus compañeros de las resoluciones que había adoptado con motivo del conflicto planteado en la Universidad de Valladolid y el Consejo prestó su aprobación a cuanto hizo el ministro.

Gobernación.—Se aprobó un decreto por el cual deben cesar en sus cargos los delegados gubernativos dependientes directamente del Ministerio de la Gobernación en las plazas de Ceuta y Melilla.

Por otro decreto que también fué aprobado se suprimen las Juntas de señoras en los establecimientos de beneficencia.

Decreto autorizando a la generalidad catalana para estructurar los servicios sanitarios en aquel territorio sin perjuicio de los que correspondan al Estado.

Fué aprobada una orden para que se depuren responsabilidades en Málaga por lo allí ocurrido.

Hacienda.—Nombrando representantes del Estado en la Compañía de Petróleos a don Isidoro Vergara, subsecretario de Hacienda; a don Antonio Sacristán, director general de Aduanas, y a D. Manuel Cordero, representante de la Unión General de Trabajadores.

Marina.—Creando la secretaría de la Marina Mercante sobre las bases que se fijan en el proyecto y que serán determinadas por la comisión que también se nombre en la misma disposición.

Trabajo.—Creando la comisión técnica que se determina en el anteproyecto para la reforma agraria.

Aprobando el decreto complementario del personal que habrá de constituir dicha comisión.

Los periodistas preguntaron al ministro de Instrucción si Domingo se había indultado a los estudiantes de Valladolid.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento,

que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le

preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento,

que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le

preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento,

que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le

preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento,

que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le

preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento,

que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le

preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento,

que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le

preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento,

que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le

preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento,

que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le

preguntó si se prolongaría la suspensión "A B C" aún durante el período electoral.

Contestó que había salido para Valladolid el subsecretario del departamento,

que se encargó de comprobar si el orden se ha establecido en aquel centro, y de ser así probablemente habrá indulto.

Al ministro de la Gobernación se le

todos los hombres, sean cuáles fueren sus ideas políticas, pides es cuestión de cultura y no de ideologías.

EL ALTO CLERO ESPAÑOL

"El Socialista" señala la intolerancia del alto clero español, diciendo que en todas las naciones donde se ha producido una transformación análoga a la de España, la conducta del alto clero ha sido bien distinta de la de España.

Eso obedece—añade—la soberbia abundantemente repartida del alto clero español.

Señala también la actitud de varios países y aplaude las medidas de energía adoptadas por el Gobierno.

LOS MANEJOS MONARQUICOS EN FRANCIA

"El Liberal", lo mismo que "La Libertad", señala los manejos de los monárquicos en Francia, principalmente en Biarritz, haciendo constar la diferencia de trato que reciben de las autoridades de la vecina República.

Dijo que entre los conspiradores monárquicos de Biarritz se fraguó la alteración del 10 de Mayo corriente. De allí vino—agregó—un ex ministro de la segunda dictadura, que tan cara ha pagado su actitud retadora, y sinó el otro, como él, traería el plan con que pensaban restaurar la monarquía, con la colaboración de los gitanos y de otros maleantes.

Añade que "no nos satisface, a los republicanos que, el Gobierno francés limpia de Biarritz y sus aldeas a los conspiradores monárquicos. Deseamos que se vigilará al ex rey en sus andanzas por París, Fontainebleau y otros lugares más cercanos al país que los repudió.

Publican ambos periódicos cartas de republicanos españoles residentes en Francia, indicando la conveniencia de que se organizará un servicio antirrepublicano en aquel país y que se nombraría un embajador que fuera un ferviente republicano para que actuase con energía en defensa d. la República.

LA DEFENSA DE ALBINA

Madrid.—Se ha encargado de la defensa del doctor Albina el abogado valenciano don Vicente Carballeira, quien presentó al Juzgado un escrito pidiendo la reforma del auto de procesamiento de dicho señor.

DIRECTIVA QUE DIMITE

Madrid.—Por consecuencia de la presentación de un escrito firmado por 102 socios del Centro del Ejército y la Armada protestando contra el acuerdo de la Junta directiva de no asociarse a la celebración de un homenaje a los militares amnistiados por los sucesos de Jaca, han presentado la dimisión con carácter irreversible todos los señores que constituyeron la mencionada Junta de gobierno.

BANQUETE AL EMBAJADOR INGLES

Madrid.—En el Hotel Itzú se celebra un banquete ofrecido por la Cámara de Comercio al embajador de Inglaterra.

En su discurso dijo este diplomático que cualquiera que sea la forma de gobierno porque se rija España, seguirá ésta con-

tando con la sincera amistad de Inglaterra.

OTRA QUERELLA CONTRA BERENGUER

Madrid.—A la una y media de la tarde se reunió el pleno del Supremo de Guerra y Marina para estudiar la querella presentada a nombre de don Francisco Galán contra el general Berenguer.

Aun cuando se ha guardado gran reserva acerca de lo acordado parece que existe el propósito de que prospere dicha querella.

LAS VISITAS A LA PRESIDENCIA

Madrid.—En la Presidencia del Consejo facilitaron hoy una nota advirtiendo a los visitantes que acuden a dicho Centro que el señor Alcalá Zamora está materialmente imposibilitado de recibirlos y que se debe dar cuenta del objeto de las visitas a los secretarios particulares.

EL PREALADO DE VITORIA

Vitoria.—En el Palacio arzobispal dijeron a los periodistas que el doctor Múgica sigue siendo obispo de la diócesis mientras el Vaticano no lo desestuya, y que el Gobierno solamente puede suprimir el sueldo de que disfrutaba.

Han sido detenidos por la policía dos sujetos que hace pocas días dispararon varios tiros contra el Palacio.

CAVALCANTI AL EXTRANJERO

San Sebastián.—De Madrid pasó la frontera con dirección a Francia el general Cavalcanti.

EL GENERAL BARRERA

Barcelona.—Procedente de Madrid, llegó de paso para Mahón el general Barrera.

REUNION DE AUTORIDADES

Barcelona.—En el Palacio de la Generalidad se han reunido hoy el señor Maclay, el capitán general, el gobernador civil y el alcalde para tratar acerca de varios asuntos.

EL CARDENAL SEGURA NO HA DIMITIDO

Roma.—Una nota inspirada por el Vaticano desmiente que el cardenal Segura haya dimitió el cargo de arzobispo de Toledo.

Añade que el mencionado cardenal permanecerá allí algún tiempo y regresará a España cuando la situación se haya despejado.

También el obispo de Vitoria permanecerá allí en la misma situación del cardenal Segura, administrando su diócesis pues no es la primera vez que tal ocurre.

UNA DIMISIÓN Y UN NOMBRAMIENTO

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto admitiendo la dimisión presentada por don Felipe Gómez Cano de cargo de director general de Acción Social Agraria.

También inserta otra disposición nombrando representante de España en la reunión del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo a don Luis Araquistain.

te no pueda presenciar desde hace nueve meses un partido de fútbol como los que anteriormente se celebraban con gran entusiasmo.

Primero el "Rajoy", el equipo filial, que después de derrocar entusiasmo y ganar copas en todos los torneos en que participó, al llegar el invierno no volvió a aparecer en el campo de juego; luego su rival el "Eume" que con lo mejor que había pudo hacer un equipo para poder codearse con los mejores de la serie B, como se apreció al vencer a aquella formidable selección coruñesa por 5-2 con Chacho y Díaz (del "Deportivo"), Cholas, Lemus, Bouza, Ventureira, Luis, Paita, Nito y otros, y al entonces campeón de La Coruña "Unión Sportiva" por 5-1; que trajo un formidable equipo, con el delantero centro Alejandro; y luego al "Brigandín", de la ciudad del Menor, por 3-1, con Belva, Fisio y otros jugadores del "Betanzos", que después de ganarles la "Copa Delage" tampoco volvió a aparecer. Lástima de este equipo, que pudo dar más de un disgusto a los que se tienen por "coco", iy con el planel que jugadores que tenía, que ya quisieran muchos de la A y la B!

El de más suerte de sus jugadores fué el gran Pedrín, portero titular del "Racing", de Ferrol y uno de sus más firmes punitives. Se cree que reaparecerá este verano.

Y por último, el "Colón", equipo novel y campeón infantil de todos los contornos. Este es el único que por ahora trata de reorganizarse y ha celebrado su primera junta, nombrando presidente al entusiasta deportivista don Secundino Vizoso, que ya ha empezado a actuar.

El "Colón", por mediación de este periódico saluda a todos los equipos de su categoría.

Se espera con ansiedad poder celebrar el primer encuentro de esta temporada para poder apreciar el entusiasmo y el juego del campeón infantil, para lo cual ya se ha empezado el arreglo del campeonato.

Galicia

La Coruña

SANTIAGO

Por la Escuela de Veterinaria.—El lunes celebró sesión el Ayuntamiento con asistencia de 22 concejales y mucho público.

Fué leída una moción del cuarto teniente de alcalde republicano don José Buján, pidiendo que el Ayuntamiento reclame la inmediata reposición de la Escuela de Veterinaria, clausurada por la Dictadura y para la cual se ha construido en Santiago un grandioso edificio.

Al apoyar su moción, el señor Buján propuso que el Ayuntamiento convocase a una asamblea magna de representaciones de toda Galicia, para que la región entera haga la petición al Gobierno.

Unanimemente se aprobó la moción, designándose a los concejales que forman la comisión de Instrucción para organizar la asamblea magna.

PUENTEDEUME

Accidente auto-movilista.—En la parroquia de Miñó, ocurrió un accidente automovilista, que gracias a la serenidad del conductor no tuvo mayores consecuencias.

También resultaron con lesiones leves algunos viajeros del auto, entre los que se hallaban nuestro compañero en la Prensa D. Juan Tejado Velasco, y su esposa, de La Coruña, que se dirigían a su pueblo, donde fue curada la señora de Tejada de una lesión en la rodilla.

A pesar de esta pronta y oportuna mano, no pudo evitarse que los muchachos fueran lanzados de la bicicleta, produciéndose lesiones de importancia.

También resultaron con lesiones leves algunos viajeros del auto, entre los que se hallaban nuestro compañero en la Prensa D. Juan Tejado Velasco, y su esposa, de La Coruña, que se dirigían a su pueblo, donde fue curada la señora de Tejada de una lesión en la rodilla.

La fiesta del Espíritu Santo.—El próximo lunes, 25 del actual, se celebrará la fiesta del Espíritu Santo en la parroquia de Hombre, una de las más concurridas de la comarca.

Propaganda política.—En la tarde del domingo y en el apeadero de Cabanas se celebró un mitin organizado por la Sociedad Agrícola y de Oficios Varios "Nuestra Concordia", en el que hicieron uso de la palabra los señores Usero, Matos y Santamaría de Ferrol.

A la terminación, vinieron dichos señores a este pueblo y celebraron otro acto igual en la Alameda de Rajoy.

Para el domingo próximo, prepárese gran propaganda republicana en todo el distrito, para lo cual vendrán valiosos elementos de La Coruña que se distribuirán por los Ayuntamientos del partido.

Don Alfredo Saralegui.—Los marineros del pueblo recibieron con verdadero orgullo la noticia de que será incluido en la candidatura que apoya la conjunción republicano-socialista el pionero y sacerdote D. Alfredo Saralegui.

... Que los equipos santiagueses fueron espaldados obsequiados por sus directivos con motivo del triunfo alcanzado frente al Coruña.

... Que van todos muy animados y dispuestos, si es que las anomalías internas a que hemos hecho alusión se corrigen, a conseguir el ascenso a la serie A.

CAMPEONATO INFANTIL DE LA CORUÑA

Se jugaron el domingo tres partidos en vez de cuatro, como estaba anunciado, ya que el Slavia no hizo acto de presencia para contender con el Galicia de Monelos, registrándose los siguientes resultados:

En el campo del Oza

Deportivo Alavés, 4-Sporting Coruña, 1.

Los vencedores dominaron más a sus contrarios, siendo justo el resultado.

El árbitro cumplió.

A continuación debía celebrarse el encuentro arriba mencionado entre el Slavia y el Galicia de Monelos y por incompetencia del primero se adjudicaron los puntos al segundo de los citados.

Ahora prefiere el Slavia que juegue el partido nuevamente, lo que se acordará en la junta que se celebrará hoy, en el local del Sporting Fabril, a las siete y media de San Claudio (Lugo), y Fernando Rebollo Carretero, de la provincia de Santander.

Por una mala jugada, se suscitó una riña, y durante ella Alvarez agredió con un palo a Rebollo. Calló éste, pero se proveyó de una navaja de cocina, y como nuevamente se suscitó la riña y Alvarez lo amenazara, Rebollo lo acortó con la navaja, causándole una herida en la parte anterior del nombre izquierdo de cinco centímetros de extensión por tres de profundidad.

LOS QUE MUEREN

En el conjunto de San Francisco de Santiago R. P. Jesús Vila Núñez, de 29 años, natural de Parada (Lugo).

Litografía e Imprenta

Roel

Real, 18 MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

CARRETERA DE SANTA MARGARITA LA CORUÑA

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá (esquina a Peligros).

Es de lamentar que un pueblo como es

Bolsas y Mercados

DIA 20 DE MAYO

Anterior MADRID Corriente

Títulos públicos:	
63.00 Interior 4 %	61.50
73.25 Exterior 4 %	78.00
69.95 Amort. 1% 1908.....	69.95
77.50 Id. 5% 1917.....	77.50
81.53 Id. 5% 1920.....	81.00
92.00 Id. 5% 1927 s. imp.....	91.50
75.25 Id. 5% 1927 c. imp.....	76.00
81.53 Id. 4% 1928 s. imp.....	81.50
77.00 Id. 4% 1928 s. imp.....	78.50
61.00 Id. 3% 1928 s. imp.....	61.75
91.50 Id. 5% 1929 s. imp.....	91.00
1.00 Dda. Ferrov. 5%.....	9.00
81.00 Id. Id. 4%.....	81.00
187.00 Bonos o. Esectoria 6%.....	187.00
88.00 Cred. Bdg. Hipot. 4%.....	88.00
94.00 Id. id. 5%.....	94.00
1.000 Id. id. 5% 1900.....	1.000
1.400 Id. id. 6%.....	1.400
9.00 Id. Crédito Local 6%.....	9.00
1.000 Id. id. 10%.....	1.000
95.50 Id. id. id. 6%.....	95.50

ACCIONES:

5.500 Banco de España.....

1.000 Hipotecario.....

1.000 Hispano-Americano.....

1.000 E. Rio de la Plata.....

250.00 Id. E. de Crédito.....

1.000 Id. Central.....

21.700 Cia. Arrendat. Tabacos.....

1.000 Cia. Arrendat. Petróleos.....

1.000 Cia. Española Petróleos.....

1.000 Sd. Gral. Azucar. (Pref.).....

1.000 F. C. Norte de España.....

87.00 F. G. M. Z. A.

81.00 Sd. Duro-Feijuela.....